

# 前4个月产销量首次突破千万辆 产销两旺彰显我国汽车产业活力

新华社北京5月12日电 记者12日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放,起到较好支撑作用。1至4月,汽车国内销量达到

812.3万辆,同比增长12%,高于汽车整体销量增幅1.2个百分点。

出口在外部环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月,汽车出口193.7万辆,同比增长6%,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。4月单月,汽车出口51.7万辆,环比、同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃,产销延续快

速增长态势。1至4月,新能源汽车产销累计完成442.9万辆和430万辆,同比分别增长48.3%和46.2%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月,中国品牌乘用车销量为594万辆,销量占有率达到68.7%,较上年同期上升8.1个百分点。4月单月,中国品牌乘

用车销量占有率达到70%。

“今年以来,我国汽车市场在政策驱动、技术升级等多重因素推动下,市场活力持续释放。”中汽协会副秘书长陈士华说,一系列政策举措释放积极信号,有助于进一步提振汽车内需市场,帮助应对出口负面冲击,巩固拓展汽车行业稳中向好发展态势。

|相关新闻|

## 全国汽车以旧换新补贴申请量合计突破1000万份

记者12日从商务部获悉,自2024年汽车以旧换新政策实施以来,累计补贴申请量已突破1000万份。

数据显示,截至5月11日,2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份,其中汽车报废更新103.5万份,置

换更新219万份。汽车以旧换新政策有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。

具体来看,汽车消费持续回升。1至4月,国内乘用车零售量691.8万辆,同比增长9%。据商务大数据监测,4

月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

绿色智能消费新品备受青睐。2025年以来,汽车以旧换新中,新能源汽车占比超53%。1至4月,新能源乘用车累计零售334.2万辆,同比增长

37%,市场渗透率达48.4%,比2024年全年提升0.8个百分点。

资源循环利用水平不断提高。1至4月,报废汽车回收量276.7万辆,同比增长65%。

(文/新华社)

推出“科企专线”、引进多家重点科创企业、筹备成立人工智能研发院……

## 香港科创为由治及兴添能蓄势

推出“科企专线”、引进多家重点科创企业、筹备成立人工智能研发院……近年来,凭借着产业集聚、基础研发与金融中心结合的综合优势,充分发挥国际贸易中心、航运中心等传统优势以及在规则、标准层面与世界接轨的独特优势,香港科创生态圈蓬勃发展,资金、技术、人才加速聚集,正为香港经济再度起飞和整体由治及兴添能蓄势。

如今,香港正全力建设成为国际创新科技中心。作为连接中国与世界的“超级联系人”和“超级增值人”,香港发展创新科技产业不仅可为本地经济社会培育新增长点,更是服务国家科技强国战略的关键举措。

### 新理念带来新气象

“过去一段时间,香港特区政府推出了一系列新政策、新措施,背后是特区政府在引导产业发展过程中理念的转变。”香港“一国两制”研究中心研究总监方舟说,特区政府展示出主动求变的积极态度,制定《香港创新科技发展蓝图》、推动“产学研1+计划”、制定并公布《河套深港科技创新合作区香港园区发展纲要》等,为吸引企业和人才以及完善本地科创生态推出不少新举措。

香港的创科蓝图明确建议聚焦发展生命健康科技、人工智能与数据科学、先进制造与新能源科技等科技集群。在此基础上,香港微电子研究院成立、人工智能超算中心启用、首个人工智能大模型发布,亮点不断。

两年前公布的“新田科技城”土地用途建议,是特区政府首次明确表示会考虑使用公开招标以外的批地模式以配合科技产业的发展需要,在香港土地发展历程中具有突破性。

创新及科技基金为企业和高学历人才提供直接资助,包括在“新型工业化资助计划”下为每一条智能生产线提供最高1500万港元的资助,以及在“研究人才库”下为所有正在或拟在香港进行研发活动的科技公司和机构提

### 供资助。

香港民间智库“正思香港”总裁、全国港澳研究会理事陈少波说,特区政府经济发展逻辑正在经历重大改变,在高效市场的基础上努力探索“政府之有为”,同时在联通世界的基础上积极融入国家发展大局,服务国家战略,并从国家发展中汲取新动能。两大转变所带来的红利,正逐步释放。

### 多重优势推动科创

香港证监会与港交所日前发布公告,宣布正式推出“科企专线”,助推特专科技公司及生物科技公司申请上市,并允许这些公司选择以保密形式提交上市申请。

业内人士认为,在港股IPO市场竞争回暖的背景下,“科企专线”的推出,预示着港股市场将向科技领域深度倾斜。该措施有利于精准解决特专科技企业的核心痛点,将有效降低拟IPO企业早期信息披露的压力。

香港金融市场为科技与产业创新提供了重要支撑。同时,科技与产业创新也为港股增添新动力。在科技股强势带动下,香港股市今年表现良好,新股市场更趋活跃,市场估计今年港股新股筹资金额约在1300亿至1600亿港元之间。

陈少波表示,从生物科技融资规模

全球第二的资本市场,到河套深港科技创新合作区的跨境研发平台,科技创新正逐步成为香港发挥自身优势、服务国家所需的重要领域。

“以生物科技赛道为例,香港多重优势叠加所产生的动能,正在显现。”他说,港交所上市规则18A章的实施,吸引大量生物科技初创企业在港上市,这是香港作为国际金融中心的魅力。香港与粤港澳大湾区内地城市加速融合,生物产业加速聚集,形成上下游完整的产业链条;香港多所大学在生命科技领域建立了大量高水平平台,集聚了大批高层次人才,这是香港能够运用的大湾区新兴产业集聚与前沿基础研发的优势。

方舟表示,依托自由港政策、普通法体系以及具有国际竞争力的税收环境,香港持续吸引全球创新要素集聚。在“一国两制”的制度优势下,香港既能深度融入粤港澳大湾区这一世界级城市群,又能保持与国际创新体系的无缝衔接,从而在国家科技发展布局中扮演不可替代的角色。

### 多措并举“筑巢引凤”

多名观察家指出,香港未来要依托自身优势集中做产业链高附加值的部分。通过优先引进龙头科技企业落户,再依靠落户企业吸引人才来港。只有

综合优化教育、产业、人才等政策,才能更好服务国家科技战略。

自2022年提出“抢企业”政策以来,香港多措并举加速推进该项工作。仅特区政府引进重点企业办公室近年来累计引进的84家企业,未来数年内就可在香港投资约500亿港元,创造逾2万个就业机会。这些重点企业涉及先进制造与新能源科技、人工智能与数据科学、金融科技等领域。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示,重点企业为香港带来投资、就业机会和科技,支持香港成为国际创科中心,同时也带来能够改变生活方式和激发创新的产品和方案,这些都是香港所重视的。

为吸引更多科创企业和人才来港,特区政府还将推出一系列新举措:设立100亿港元的“创科产业引导基金”,加强引导市场资金投资指定策略性新兴和未来产业;推出1.8亿港元的“创科加速器先导计划”,吸引海内外专业初创企业服务机构在港设立加速器基地;预留10亿港元成立香港人工智能研究院;预留1亿港元推出“制造及生产线‘升’级支援先导计划”……

“香港科创未来可期、前景广阔。”陈少波说,香港正在释放创造力和发展活力,由治及兴的道路越走越宽广。

(文/新华社)

## 聚焦广州南沙 金融支持粤港澳合作有了新举措

新华社北京5月12日电 记者12日从中国人民银行获悉,中国人民银行等五部门近日联合发文,明确金融支持广州南沙深化粤港澳全面合作的多项举措,推动广州南沙在粤港澳大湾区建设中更好发挥引领带动作用。

中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、广东省人民政府近日联合印发《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》,从完善创新创业金融服务、推进粤港澳金融市场互联互通、完善金融监管机制等方面提出30条重点举措。

记者了解到,为支持科技创新产业发展,意见鼓励银行业同外部投资机构合作,探索“贷款+外部直投”等业务新模式。为支持数字产业发展,支持广州数据交易所完善数据流通交易综合性服务,与香港获许可的数字资产交易平台加强合作对接,创新数字资产交易服务方式。为支持青年创新

创业,意见支持符合条件的港澳居民及入驻南沙青年创业平台的企业、项目同等享受当地创业贷款贴息、担保费补贴、企业保险补贴、贷款风险补偿等扶持政策。

此外,意见还提出,有序扩大港澳居民代理见证开户试点银行范围,探索试点开展信用卡视频面签。支持粤港澳三地征信机构开展跨境合作,探索推进征信产品互认。支持南沙深化国家气候投融资试点,加强与港澳在平台建设、融资对接、标准制定等领域合作。支持在广州期货交易所推出与香港交易所跨境合作品种,积极探索期货品种国际合作新模式。

中国人民银行有关人士表示,下一步,中国人民银行、广东省人民政府将会同相关部门推动意见各项举措落实落地,进一步强化金融对广州南沙和粤港澳大湾区高质量发展的支撑作用,助力金融高水平开放和经济高质量发展。

## 报告显示中企2024年在德国 投资项目数稳居前三

新华社柏林5月12日电 德国联邦外贸与投资署12日发布的《2024年外国企业在德国投资报告》显示,中国企业在去年在德投资热度不减,项目数量达199个。

报告显示,2024年共有1724个外国投资项目落户德国,同比微降2%。其中,中国投资项目数量基本与2023年持平,保持第三位,仅略低于美国和瑞士。

报告说,中企去年在可再生能源领域继续保持活跃,项目数达31个;电子和自动化、交通与物流也是主要投资领域。从业务类型看,约四分之一投资项目涉及生产与研发。

报告撰写人、德国联邦外贸与投资署专家托马斯·博扬表示,中国继续

位居德国投资主要来源国前列,德国也是中国在欧洲投资布局的最大受益方。他指出,中企越来越聚焦可再生能源、电池供应链、汽车、医疗技术、机器人等领域,尤其是这些行业的软件解决方案。

博扬还说,除德国外,中企对外投资活动在全球范围内同样保持强劲增长势头,尤其在新冠疫情结束后增幅显著。

德国联邦外贸与投资署是德国政府负责对外贸易和对内投资的机构,为进入德国市场的外国公司提供咨询和支持。该机构每年发布外国企业在德投资报告,所统计项目均为绿地投资项目或扩建项目,并购不在统计范围内。

## 濮院古镇时装周 打造针织时尚样本



近期,浙江省桐乡市濮院时尚古镇开启以“织造无界”为主题的2025濮院时装周,汇聚时尚大秀、专业论坛、时尚嘉年华、时尚生活场景展示体验以及订货交易会等,以“古镇+产业+时尚”的独特模式,展现水乡古镇独特韵味,打造针织时尚样本。

图为5月12日拍摄的濮院时尚古镇老街上举行的时装周“自然剪辑”时装秀。

新华社发

# 文明旅游

## 每个人都是一道亮丽的风景线

中央文明办 国家旅游局

